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Co miesiąc sprawdzamy, jak Polacy oceniają działalność Sejmu, Senatu i prezydenta. 

W październiku notowania parlamentu pozostają podobne do tych, które zarejestrowaliśmy 

we wrześniu, natomiast minimalnie poprawił się wizerunek głowy państwa1. 

OCENY DZIAŁALNOŚCI PARLAMENTU 

Obecny parlament od początku kadencji był na ogół negatywnie odbierany przez 

społeczeństwo. Październikowe notowania obu izb, zbliżone do zeszłomiesięcznych, wpisują 

się w ten trend. Niezadowolenie z funkcjonowania Sejmu wyraża obecnie niemal dwie trzecie 

Polaków (63%), a Senatu – blisko połowa (47%, o 3 punkty procentowe mniej niż we 

wrześniu). Pozytywnie o pracy posłów wypowiada się natomiast jedna piąta badanych (21%), 

a senatorów – jedna czwarta (24%). 

Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2014 2015 

X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X 

Oceniane 
instytucje Oceny 

w procentach 

Zmiany 
IX–X 
’15 

dobra 26 22 20 19 18 20 20 19 19 17 22 20 21 +1 

zła 57 64 67 66 71 66 64 69 70 68 63 64 63 –1 Sejm 
Trudno 
powiedzieć 17 14 13 15 11 14 16 12 11 15 15 16 16 0 

dobra 25 24 25 24 22 26 26 23 21 19 26 23 24 +1 

zła 46 47 47 48 50 49 47 49 54 52 48 50 47 –3 Senat 
Trudno 
powiedzieć 29 29 28 28 28 25 27 28 25 29 26 27 29 +2 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (305) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich 
(face-to-face) wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 15–21 października 2015 roku na liczącej 
1114 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Na tle innych, najczęściej pozytywnie o działalności obu izb wypowiadają się badani 

najmłodsi, osoby znajdujące się w dobrej sytuacji materialnej, a także identyfikujące się  

z lewicą lub centrum. Z kolei pod względem niezadowolenia wyróżniają się osoby źle 

sytuowane, mające wykształcenie zasadnicze zawodowe oraz deklarujące prawicowe poglądy 

polityczne. We wszystkich analizowanych elektoratach partyjnych działalność izby niższej 

częściej spotyka się z krytyką niż aprobatą. Relatywnie lepiej odbierają ją zwolennicy PO,  

a także PSL. Wśród zwolenników komitetu Pawła Kukiza, Ryszarda Petru, Zjednoczonej 

Lewicy, a zwłaszcza wśród zamierzających głosować na listy PiS, dominują głosy 

niezadowolenia z pracy posłów.  

Tabela 2 

Oceny działalności Sejmu 

dobra zła Trudno powiedzieć
Elektoraty partyjne określone na podstawie 

deklaracji głosowania w najbliższych wyborach 
parlamentarnych w procentach 

PO 40 46 14 
PSL* 24 56 20 
Zjednoczona Lewica* 23 73 4 
Nowoczesna* 22 71 7 
Kukiz’15* 18 71 11 
PiS 15 76 9 

Niezdecydowani, czy wziąć udział w wyborach 13 63 24 
Niezamierzający głosować 18 58 24 

* Deklaracje tych elektoratów należy traktować ostrożnie ze względu na ich niewielką liczebność w próbie 
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OCENY DZIAŁALNOŚCI PREZYDENTA 

Od września nieznacznie poprawiły się notowania głowy państwa. Prezydenturę 

Andrzeja Dudy dobrze ocenia ponad dwie piąte Polaków (42%, wzrost o 3 punkty 

procentowe), a krytykuje ponad jedna piąta (22%, spadek o 3 punkty). Odsetek osób 

niemających jeszcze wyrobionej opinii na ten temat (36%) nie uległ zmianie. 

 

  CBOS 

 RYS. 1. JAK BY PAN(I) OCENIŁ(A) DZIAŁALNOŚĆ PREZYDENTA ANDRZEJA DUDY?  
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Tabela 3 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2014 2015 

X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X 

Oceny  
działalności 
prezydenta 

w procentach 

Zmiany 
IX–X ’15

Dobra 75 76 73 72 71 69 60 46 45 50 33 39 42 +3 
Zła 15 14 16 17 21 23 31 46 47 40 15 25 22 –3 
Trudno powiedzieć 10 10 11 11 8 8 9 8 8 10 52 36 36 +0 

Do lipca 2015 roku oceny dotyczyły prezydenta Bronisława Komorowskiego 
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Zadowoleni z prezydentury Andrzeja Dudy to, na tle innych, częściej najmłodsi 

respondenci, mieszkańcy wsi, najsłabiej wykształceni, uzyskujący niskie dochody, a także 

najbardziej zaangażowani w praktyki religijne oraz identyfikujący się z prawicą. Natomiast 

pod względem niezadowolenia z niej wyróżniają się osoby mieszkające w największych 

aglomeracjach, mające wyższe wykształcenie, wysokie dochody, nieuczestniczące  

w praktykach religijnych i deklarujące lewicowe poglądy polityczne. Pozytywne opinie  

o pracy głowy państwa przeważają wśród osób zamierzających w nadchodzących wyborach 

głosować na komitety PiS lub Kukiz’15, z kolei zwolennicy Nowoczesnej, Zjednoczonej 

Lewicy i PO przeważnie wypowiadają się o niej z dezaprobatą. 

Tabela 4 

Oceny działalności prezydenta Andrzeja Dudy 

dobra zła Trudno powiedzieć 
Elektoraty partyjne określone na podstawie 

deklaracji głosowania w najbliższych wyborach 
parlamentarnych w procentach 

PiS 76 3 21 
Kukiz’15* 55 14 31 
PSL* 30 35 36 
Zjednoczona Lewica* 19 38 43 
PO 18 42 40 
Nowoczesna* 12 55 33 

Niezdecydowani, czy wziąć udział w wyborach 44 17 39 
Niezamierzający głosować 28 20 52 

* Deklaracje tych elektoratów należy traktować ostrożnie ze względu na ich niewielką liczebność w próbie 

Z uznaniem o obecnej prezydenturze wypowiada się zdecydowana większość 

wyborców Andrzeja Dudy z II tury wyborów i jedna szósta ówczesnych zwolenników jego 

kontrkandydata. Niemal połowa elektoratu Bronisława Komorowskiego negatywnie ocenia 

działalność głowy państwa, a prawie dwie piąte nie ma jeszcze o niej wyrobionej opinii. 

Tabela 5 

Oceny działalności prezydenta Andrzeja Dudy 

dobra zła Trudno powiedzieć 
Elektoraty w II turze wyborów 

prezydenckich w 2015 roku 
w procentach 

Głosujący na Andrzeja Dudę 72 4 24 

Głosujący na Bronisława Komorowskiego 16 46 38 

Niegłosujący  34 20 46 
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 

   

W październiku notowania parlamentu pozostają względnie stabilne. Sejm i Senat 

kończą swoje kadencje ze znaczną przewagą – zwłaszcza w przypadku izby niższej – ocen 

negatywnych na pozytywnymi. Minimalnie lepiej niż miesiąc temu jest natomiast odbierana 

działalność Andrzeja Dudy jako głowy państwa. Wprawdzie tak jak we wrześniu stosunkowo 

wielu Polaków nie potrafi jeszcze ocenić tej prezydentury, przybyło jednak osób z niej 

zadowolonych i w takim samym stopniu ubyło krytyków. 

 Opracował 

 Michał FELIKSIAK



 
A N E K S  

 

Tabela 1 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność Sejmu? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć
 % % % 

Liczba osób 

Ogółem 21 63 16 1111 
Mężczyźni 21 69 10 527 Płeć 
Kobiety 21 57 22 585 
18–24 lata 29 55 16 114 
25–34 24 62 14 212 
35–44 21 56 23 201 
45–54 20 63 17 164 
55–64 20 69 11 195 

Wiek 

65 lat i więcej 16 68 16 225 
Wieś 22 58 19 442 
Miasto do 19 999 19 61 20 166 
20 000 – 99 999 21 69 10 205 
100 000 – 499 999 20 64 16 178 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 20 69 12 120 
Podstawowe / gimnazjalne 22 53 24 227 
Zasadnicze zawodowe 17 69 14 273 
Średnie 24 63 13 337 

Wykształcenie 

Wyższe 21 64 16 275 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 25 58 17 107 
Średni personel, technicy 25 71 5 45 
Pracownicy adm.-biurowi 15 60 24 72 
Pracownicy usług 10 72 18 72 
Robotnicy wykwalifikowani 22 56 21 111 
Robotnicy niewykwalifik. 25 59 16 42 
Rolnicy 23 70 7 60 
Pracujący na własny rach. 21 62 16 60 
Bezrobotni 20 62 18 54 
Emeryci 17 68 15 262 
Renciści 26 60 14 87 
Uczniowie i studenci 31 52 17 60 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 24 59 17 80 
inst. państw., publicznej 20 64 16 146 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 19 59 23 102 
sekt. pryw. poza rolnict. 21 63 16 270 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 21 69 10 62 
Do 649 zł 23 59 17 158 
Od 650 do 999 zł 23 58 19 133 
Od 1000 do 1399 zł 16 64 20 183 
Od 1400 zł do 1999 zł 24 65 11 157 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 24 68 7 206 
Złe 11 72 17 106 
Średnie 14 68 18 443 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 28 57 15 562 
Kilka razy w tygodniu 19 70 11 58 
Raz w tygodniu 21 63 16 472 
1–2 razy w miesiącu 24 58 18 173 
Kilka razy w roku 23 61 16 271 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 16 69 15 132 
Lewica 28 63 10 161 

Centrum 27 61 12 345 

Prawica 17 74 9 332 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 15 51 34 274 
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Tabela 2 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność  Senatu? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć
 % % % 

Liczba osób 

Ogółem 24 47 29 1111 
Mężczyźni 26 50 24 527 Płeć 
Kobiety 23 44 33 585 
18–24 lata 33 37 30 114 
25–34 27 50 22 212 
35–44 21 43 36 201 
45–54 19 50 31 164 
55–64 25 50 25 195 

Wiek 

65 lat i więcej 23 48 30 225 
Wieś 22 46 32 442 
Miasto do 19 999 20 49 31 166 
20 000 – 99 999 28 51 22 205 
100 000 – 499 999 26 43 30 178 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 28 46 25 120 
Podstawowe / gimnazjalne 23 38 38 227 
Zasadnicze zawodowe 18 55 27 273 
Średnie 28 48 25 337 

Wykształcenie 

Wyższe 27 45 28 275 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 30 40 30 107 
Średni personel, technicy 31 53 16 45 
Pracownicy adm.-biurowi 16 48 36 72 
Pracownicy usług 18 56 26 72 
Robotnicy wykwalifikowani 24 41 35 111 
Robotnicy niewykwalifik. 18 50 31 42 
Rolnicy 21 61 18 60 
Pracujący na własny rach. 31 44 26 60 
Bezrobotni 21 55 25 54 
Emeryci 22 50 28 262 
Renciści 26 43 31 87 
Uczniowie i studenci 40 29 31 60 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 23 47 30 80 
inst. państw., publicznej 22 47 31 146 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 19 50 31 102 
sekt. pryw. poza rolnict. 27 44 29 270 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 18 61 22 62 
Do 649 zł 24 49 27 158 
Od 650 do 999 zł 26 46 28 133 
Od 1000 do 1399 zł 21 49 30 183 
Od 1400 zł do 1999 zł 29 46 24 157 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 32 50 17 206 
Złe 10 59 30 106 
Średnie 19 51 30 443 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 31 42 27 562 
Kilka razy w tygodniu 19 66 15 58 
Raz w tygodniu 24 47 30 472 
1–2 razy w miesiącu 28 40 32 173 
Kilka razy w roku 26 46 28 271 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 20 52 28 132 
Lewica 32 46 22 161 

Centrum 31 46 23 345 

Prawica 22 55 23 332 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 14 38 48 274 
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Tabela 3 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność   
prezydenta Andrzeja Dudy? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć
 % % % 

Liczba osób 

Ogółem 42 22 36 1109 
Mężczyźni 43 23 34 525 Płeć 
Kobiety 42 20 38 584 
18–24 lata 58 14 28 113 
25–34 47 22 32 212 
35–44 33 23 44 201 
45–54 44 21 35 164 
55–64 39 25 36 195 

Wiek 

65 lat i więcej 41 21 37 224 
Wieś 50 14 36 441 
Miasto do 19 999 37 21 42 166 
20 000 – 99 999 44 22 34 205 
100 000 – 499 999 34 29 37 177 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 33 40 26 120 
Podstawowe / gimnazjalne 49 15 36 227 
Zasadnicze zawodowe 45 17 38 273 
Średnie 43 25 32 334 

Wykształcenie 

Wyższe 33 28 39 276 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 25 33 42 107 
Średni personel, technicy 45 28 27 45 
Pracownicy adm.-biurowi 35 27 39 72 
Pracownicy usług 41 17 43 72 
Robotnicy wykwalifikowani 41 19 40 111 
Robotnicy niewykwalifik. 50 19 31 42 
Rolnicy 63 6 31 60 
Pracujący na własny rach. 32 26 42 60 
Bezrobotni 41 25 34 54 
Emeryci 40 24 36 261 
Renciści 57 19 24 87 
Uczniowie i studenci 61 12 28 59 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 42 19 38 80 
inst. państw., publicznej 34 24 42 145 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 38 25 37 102 
sekt. pryw. poza rolnict. 38 25 38 270 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 63 5 32 62 
Do 649 zł 50 15 35 158 
Od 650 do 999 zł 47 16 37 133 
Od 1000 do 1399 zł 39 25 36 183 
Od 1400 zł do 1999 zł 49 21 30 158 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 33 33 34 205 
Złe 43 22 35 106 
Średnie 44 18 38 444 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 41 25 34 560 
Kilka razy w tygodniu 72 6 22 59 
Raz w tygodniu 48 16 36 472 
1–2 razy w miesiącu 40 19 41 172 
Kilka razy w roku 36 28 36 270 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 25 41 34 132 
Lewica 27 42 31 160 

Centrum 35 26 39 342 

Prawica 62 15 23 333 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 37 13 51 274 

 


